



鹭风报数字报二维码

福建与俄罗斯联邦卡累利阿自治共和国缔结友城关系

本报讯 11 月 1 日,在中华人民共和国国务院总理李克强和俄罗斯联邦政府总理梅德韦杰夫的共同见证下,福建省委书记、省长于伟国与俄罗斯联邦卡累利阿自治共和国行政长官巴尔芬奇科夫,在北京人民大会堂共同签署了《中华人民共和国福建省与俄罗斯联邦卡累利阿自治共和国建立友城关系协议书》及相关合作协议,正式缔结友城关系。之后,双方进行了亲切友好的会谈。

于伟国代表省委、省政府,对巴尔芬奇科夫行政长官率团来访表示欢迎并简

要介绍福建省情和经济社会发展情况。他说,党的十九大刚刚胜利闭幕,选举产生了以习近平同志为核心的新一届党中央,进一步指明了党和国家事业前进方向。行政长官先生此时随梅德韦杰夫总理来访,与福建缔结友好关系,体现了两国人民深厚情谊,是对习近平总书记与普京总统在金砖国家领导人厦门会晤上所达成的关于增进双方友谊共识的具体落实。于伟国表示,站在新时代的新起点上,福建正按照习总书记为我们擘画的“机制活、产业优、百姓富、生态美”

的新福建宏伟蓝图,全力推进经济社会各项事业发展,双方在许多领域有着广阔的合作空间。希望以这次签署友城协议为契机,进一步密切人员往来交流,落实细化签署的系列合作协议,在经贸、科技、教育、旅游等方面推动双方务实合作取得更多丰硕成果,增进友谊、互利共赢。

巴尔芬奇科夫表示,中俄两国和两国人民的传统友谊源远流长,此次卡累利阿与福建缔结友城关系,进一步落实了两国元首达成的共识,符合双方共同利益。福建自然风光优美、文

化底蕴深厚、经济蓬勃发展,是中国最具发展活力的省份之一。希望推动双方在经贸投资、人文交流等领域加强合作,形成有效的长期联络机制,不断深化巩固友好关系。

会见后,于伟国与巴尔芬奇科夫共同见证了双方企业、高校签署项目合作协议和意向,并出席了卡累利阿自治共和国投资及旅游推介会。

俄罗斯联邦驻华大使杰尼索夫,国家反恐安全专员程国平,福建省委常委、秘书长梁建勇,副省长李德金参加了有关活动。(周琳)

厦门进一步打造 高素质创新创业之城

将先行先试一批重大创新政策

本报讯 厦门国家自主创新示范区厦门片区的建设情况如何,10 月 30 日的会议听取了厦门市政府的专项工作报告。

2016 年,国务院批复同意在福州、厦门、泉州建设国家自主创新示范区。获批后,厦门片区明确了“科技体制改革和创新政策先行区、创新合作引领区,产业转型升级示范区”定位,把产业转型升级作为主攻方向,制定了十年发展规划。

按照规划,到 2020 年,厦门片区要率先形成有利于“大众创业、万众创新”的创新创业生态,率先形成创新社区和区域创新中心,先行先试一批重大创新政策;到 2025 年,基本步入向创新驱动发展转型的轨道,每万人有效发明专利拥有量 30 件以上,高新技术产业增加值占全市规模以上工业增加值比例达到 70% 等等。

自创区获批已经一年,目前开局良好。但是,诸如促进创新创业的体制机制尚不健全、科技资源短缺等制约因素也日益凸显。政府服务还需要进一步完善,创新人才引进和培育难以满足发展需求;企业成长环境有待于进一步提升;企业自主创新能力需进一步加强。

为此,下一步,厦门将加大引进大院大所、高端人才的力度。以湖里老工业区为基础,策划建设创新创业不夜城,使厦门真正成为创新发展热土;推动双创平台建设,批量培育发展中小微科技企业;加强产学研协同创新;加强调研,推出更多具有厦门特色的创新政策举措,打造高素质创新创业之城。(香卉辉)

厦门友城特里尔市“厦门公园”即将落成

由两市共同建设



厦门公园效果图,公园颇具闽南特色

本报讯 位于德国西南部的莱茵兰-普法尔茨州特里尔市以马克思的故乡而闻名,它也是厦门的国际友好城市。本月底,特里尔市一座占地 10000 多平方米的厦门公园即将落成,作为两座城市友谊的象征。记者从厦门市市政园林局获悉,“厦门公园”项目由厦门与特里尔市共同出资建设,公园主材料运用红砖、屏风、瓷片等,具有浓郁的闽南特色。

厦门市外事侨务办公室介绍,厦门公园项目是近年来厦门与特里尔市交流的重点项目之一。2013 年初,特里尔市来函提议与厦门合作共建厦门公园,待公园建成后,将在园内显著位置设立与厦门相关的图文标识,讲述两座城市友好交往历史。该项目从选址到最终开建,历任厦门市主要领导和分管领导都非常重视、关心。

厦门公园位于特里尔大

学西北侧,已于今年 10 月初开工。记者从厦门市市政园林局了解到,参与公园建设的为厦门都市环境设计工程有限公司。该公司曾负责美仁园、厦门人民会堂广场雕塑群、老剧场文化公园等项目的建设,具有丰富的公园建设经验和优秀的景观设计水平。

除了共同出资,公园建设也将由两座城市共同完成。特里尔市主要负责公园的基础土建施工,而厦门主

要负责后续的精细化施工,如铺贴红砖、竖立屏风等。为此,双方前期多次协商、沟通。为体现公园的“厦门风”,主材部分特意从厦门通过轮船运输过去。按照计划,厦门公园将在本月底完工。

明年 5 月是马克思 200 周年诞辰,特里尔市将举办相关庆祝活动。厦门市外事侨务办公室透露,特里尔市期盼届时与厦门市共同举办厦门公园的开园仪式。

(谢雨真 林依文)

厦门跻身全球 可持续竞争力百强

本报讯 今年“世界城市日”全球主场活动近日在广州举行,活动中,中国社会科学院(财经院)与联合国人居署共同发布《全球城市竞争力报告 2017-2018》,重点关注了全球城市经济竞争力和可持续竞争力。报告显示,在测度的全球 1035 个城市中,厦门跻身 2016 年全球可持续竞争力百强。厦门正是去年“世界城市日论坛”中国主会场活动的举办地。

可持续竞争力指的是城市的要素与环境的状况,是从未来、投入的角度来说,选取了人力资本潜力、经济活力、科技创新、社会包容、生态环境、营商环境、基础设施、全球联系等指标。

最终,中国有 9 个城市进入 2016 年全球可持续竞争力百强,依次为北京、香港、上海、深圳、广州、台北、南京、天津、厦门。其中,北京最高居 11 位,厦门居第 97 位。

研究认为,虽然在全球城市可持续竞争力百强城市中,欧洲与北美城市在数量上占绝对优势,但以金砖国家为代表的新兴市场国家城市基础设施正迎头赶上,特别是中国城市,基础设施普遍已经追上发达国家。

党的十九大报告明确提出,要“努力实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续发展”。

一直以来,厦门始终致力于推动城市可持续发展。从测度指标看,厦门在科技创新、生态环境、营商环境、基础设施、全球联系等多个方面都有出色表现。(蔡镇金)

闽企境外投资实行分类指导

体育俱乐部纳入限制类指导范畴

本报讯 福建将按照“鼓励发展+负面清单”模式引导和规范企业境外投资方向。记者从省发改委获悉,《关于进一步引导和规范福建企业境外投资方向的实施意见》正式印发实施,包括体育俱乐部在内的境外投资纳入限制类管理范畴。

按照《意见》,福建对企

业境外投资按照鼓励类、限制类和禁止类三种类型进行分类引导。鼓励类主要包含基础设施、高新技术、能源资源、农业、服务业等方面境外投资;限制类是与国家和平发展外交方针、互利共赢开放战略以及宏观调控政策不符的境外投资,包括敏感国家和地区境外投资,房地产、酒店、影城、娱

乐业、体育俱乐部等领域境外投资,在境外设立无具体实业项目的股权投资基金或投资平台,使用落后生产设备以及不符合投资目的国环保、能耗、安全标准的境外投资;禁止类是危害或可能危害国家利益和安全的五类境外投资行为。

与此同时,福建对上述三个类别的境外投资分别提

出相应的指导措施:对鼓励类境外投资,加大财税、金融支持力度;对限制类境外投资,加强指导和风险提示,引导企业审慎参与,房地产、酒店、影城、娱乐业、体育俱乐部等限制领域境外投资项目将转报国家发展改革委核准;对禁止类境外投资,通过联合惩戒等措施进行严格管控。(张珺)